

“五一”假期

“小哥驿站”组建团队 发挥特长服务游客

百余外卖小哥当起“活地图”

本报讯（记者 尚丽）5月2日上午，两位外地游客走出古城，找不到所住的酒店。正当他们询问线路时，外卖小哥张团、张二春主动上前充当“活地图”，将其载到目的地。面对如此贴心的服务，游客激动地说：“连外卖小哥都来当志愿者，大同不愧是文明城市，人人热情好客，让人感到温暖、亲切。”

已做了3年外卖骑手的张团、张二春，对大同市的路况了如指掌。“五一”假期在送餐途中，只要看见背包客或寻路人，他们都会放慢车速，主动上前问一句：“需要帮忙吗？我可以为您指路！”每当游客提出需求，便会立即停车，按照对方提供的目的地，推荐最佳行径路线，并提供旅游咨询服务。

说起假期送餐的变化，两位外卖小哥滔滔不绝。让他们印象最深的是，这个假期来自外地游客的订单特别多，送货地点是酒店、旅店的比例不小。从商品种类来看，大同特色小吃、饭菜、药品等是这两天外卖订单的“主打”商品。

张团和张二春所在的“小哥驿站”在平城区清远街道内，“五一”假期，该街道

辖区内的“小哥驿站”组建了一支100余人的“暖”“新”志愿服务队伍，充分发挥他们的特长，利用送餐间隙为外地游客提供旅游咨询、指路、领路等服务。“我们对路况比较熟悉，大家都称我们为‘活地图’。上千小时的志愿服务时长、一次次的道路指引，为大同多做一些事，让我们有了更强的归属感和荣誉感。”张二春说。

云冈石窟景区

暖心服务获点赞

“老太太您没事吧，如果有需要就给我们打电话，我们开车送您去医院。”5月1日8时多，一位60多岁的外地游客在云冈石窟景区下车时突然摔倒，正在现场值守的云冈医疗集团鹤儿崖卫生院医护人员看到后，赶忙上前查看老人的伤势，经过简易的诊疗，发现老人的左上肢肌肉拉伤，游兴很高的老人觉得并不碍事，为了保险起见，医护人员还是给老人留下了电话以备不时之需。

“姑娘放心吧，你的手机在云冈石窟肯定丢不了。”5月1日10时左右，两位外地女游客兴致勃勃地游览了云冈石窟，出了景区一位女游客才发现手机不慎丢在景区美术馆。看到正在景区出口检查的云冈区市场监管局工作人员时，她们连忙上前求助，工作人员一边安慰一边联系景区工作人员。不一会儿，景区工作人员就将手机送到了女游客的手上。

“五一”假期，像这样暖心服务游客的事迹，在云冈石窟景区发生过很多起。4月30日，一位女游客出现中暑迹象，医护人员给她量了血压，吃了藿香正气软胶囊；一位游客因不小心磕碰出现了外伤，医护人员对其受伤部位进行了消毒包扎。同日，几位来自内蒙古的游客在游览景区时，看到云冈区市场监管局工作人员后诉说了找不到住宿酒店的问题，工作人员立刻联系周边的居民住户，第一时间为游客解决了住宿，让他们游玩得特别开心……

“云冈石窟很震撼，大同人民服务很暖心，有机会我一定会再来，回去后也会推荐亲朋好友来大同看一看，玩一玩。”云冈石窟令游客不虚此行，对待游客像家人一样，让不少外地游客恋恋不舍。

本报记者 有为

城墙带状公园

贴心服务残疾人



公园管理中心工作人员陪伴游园 龙中华 摄

5月2日，城墙带状公园迎来几位特殊的客人。来自平城区、云州区、云冈区的6位残疾人，相约到城墙带状公园欣赏海棠花。公园管理中心工作人员的贴心服务，让他们倍感温暖。

“来，我们帮您推轮椅吧！”“西城墙南边的海棠花开得多，大家到那里赏花效果更好点。”……城墙带状公园景色优美、花香浓郁，让人心情愉悦。2日15时许，残疾人志愿者王翔相约云州区、云冈

区、平城区的5位残疾人一起来到城墙带状公园，欣赏海棠花。城墙带状公园管理中心获悉后，在不影响公园正常服务的情况下，抽调工作人员规划欣赏海棠花的路线，在一些不方便的路段，帮助几位残疾人抬轮椅，介绍各色海棠花的特点，帮他们拍照留念。

一路上大家说说笑笑，好不开心快乐！途中渴了，公园雷锋服务站还为他们提供热水。 本报记者 龙中华

水泊寺街道

创新举措与游客互动

本报讯（记者 段雨萌）近日，平城区万达广场西侧曾经锈迹斑斑的箱体悄悄披上“新装”，让人眼前一亮。

原来，这是水泊寺街道为了在“五一”假期方便游客咨询、休息，将曾经的便民服务诊疗站改造成了便民服务先锋站。为了增强与游客的交流，街道还特地设置了微笑墙、留言板、儿童游乐

区等互动环节，让游客玩得舒心、游得开心。

便民服务先锋站的箱体“新衣”吸引了许多游客驻足观看，纷纷拍照留念。就连附近的居民都笑着说，“以前一般不会太留意这个地方，现在有了彩绘和贴画，忍不住想多看一眼，路过这里心情都舒畅了。”

部分不文明现象有待改观

本报讯（记者 史涌涛）“五一”假期，来自全国各地的游客纷至大同，感受大同的厚重历史文化和壮美自然景观，留下了许多美好的印象。我市各部门为广大游客提供热诚服务，虽然游客众多，但秩序井然，文明旅游蔚然成风。与此同时，记者也看到，有部分市民、游客不文明行为有待改观。

“五一”期间，许多市民选择近郊出游，“露营游”伴着明媚的阳光再次展现火热势头。记者采访中看到，虽然绝大多数市民游客能自觉做到“无痕露营”，将垃圾自觉带走，但仍有不少游客只顾自己开心，把垃圾随地留下。云州区东

沙窝沿桑干河岸草地中，不时可见成堆的垃圾，有食品袋、饮料瓶、啤酒瓶等，让人叹息。行走在大同火山公园狼窝掌木栈道上，木栈道两侧草地内不时看到抛掷的水瓶、饮料瓶、食品袋等。

假期里，大同长城壮美风光吸引着游客与市民前去揽胜，但记者通过市长城文化旅游协会了解到，有许多游客无视长城脚下禁止攀爬的提示，仍攀登上去踩踏饱经沧桑的土长城，被长城保护志愿者多次提醒制止。

连日来，我市各景区景点游客爆棚，在我市各部门的精心保障组织下，游客们自觉排队游览，秩序井然，但有时一些外在情况发生会影响这种文明秩序。在悬空寺脚下，游览完毕的游客排成长队等候摆渡车，但由于紧急调度，摆渡车或从侧后方出现，导致游客后队变前队，队形迅速混乱，甚至一哄而上，引发部分游客不满。当地文旅部门应加强管理与疏导，保障游客游览文明有序。

● 加快推动文旅行业高质量发展 ●

环卫车司机田柱：

清运垃圾不怕脏累

“五一”假期，当人们还沉浸在甜美的梦乡时，环卫工已在为城市梳妆打扮，用他们的辛勤劳动换来了城市的整洁靓丽。环卫工普通而平凡，却无怨无悔，默默奉献，给市民提供舒适优美的环境。平城区环卫服务中心清运二公司清运司机田柱就是这样一位普通的环卫工人。

4月29日10时许，田柱完成责任区内垃圾清运任务，回到公司稍作休息。“这几天游客多，生活垃圾比平时多了些，下午还要再清运一次垃圾。”田柱说着，喝了一杯水，想起轮胎需要充气，还没休息几分钟，就又忙去了。田柱从部队复员后，2007年调入原城区环卫处清运二公司，成了一名垃圾清运司机。“工作只有分工不同，没有贵贱之分，三百六十行，行行出状元。”这是他的人生格言。

作为一名普通的清运司机，田柱爱护车辆在整个公司是出了名的。每天早晨，他总是最早来到单位，即使在冬天，他都会把车擦洗干净。出车前，更会仔细检查车辆，排除隐患，绝不让车“带病”上路。成天与垃圾打交道可不是容易的事，垃圾散发出来的味道令人作呕，田柱却不嫌弃。一年365天驾驶垃圾清运车，也让他落下了腰疼的毛病，有时半夜都能疼醒，但为了不给单位添麻烦，只要能站起来，他都咬牙坚持。

田柱说，最难熬的就是夏天，驾驶室温度接近40摄氏度，加上垃圾车又脏又臭，真的很难坚持，但当过兵的他，用军人不怕苦的精神支撑了下来。由于垃圾量增加，车辆负荷增大，随时都会发生故障，为了不耽误工作，田柱钻研修车技术，车辆小毛病都自己修。修完车，身上、手脚上沾满垃圾味，即使换了衣服味儿也挥之不去，回到家连孩子都不愿亲近，可他只是嘿嘿一笑，第二天继续出车。

多年来，田柱被公司评为优秀党员、工作标兵，他的车成了“党员示范车”，他用实际行动赢得了大家对环卫工作的理解和尊重，也带动和激励了同事们爱岗敬业、无私奉献。

本报记者 杨昱郁



田柱清理垃圾

杨昱郁 摄